建设世界城市需提升文化软实力

万安伦

从"绿色奥运、科技奥运、人文奥运"的"三大奥运"到 "人文北京、科技北京、绿色北京"的"三大北京",不仅意 味着北京建设的重大战略调整,也标志着北京正朝着更 新更高的目标迈进。建设世界城市这一奋斗目标的提出, 表明北京经济社会发展和文化建设锁定了更加高远的发 展目标。建设世界城市,必然对北京提出新的、更高的要 求,也必然要求北京从大国首都的定位来思考和谋划北 京的建设与发展,从而拉开北京全面建设国际一流水平 的世界城市的大幕。

北京作为中国首都、历史名城和文化中心,文化底蕴 异常深厚,因此整合和提升首都文化软实力对于北京建 设独具特色的世界城市显得尤为重要。在北京建设世界 城市的过程中,必须强调文化软实力的提升,通过文化软 实力来加强世界城市建设的物质文化力、优化其制度文 化力、升华其精神文化力。抓住这点,着力踏实地提升首 都文化软实力,北京建设世界城市的着力点和抓手就会 更加明确。

提升文化软实力,增强世界城市建设的物质文 化力

物质文化力,也称器物文化力,是指实体物质和有形器物所包含和彰显出来的文化力量,也包括人们的知识、信仰、情趣等外化和物化的文化力量。特别是改革开放三十多年来,北京的经济社会空前发展,积累了大量的有形的物质财富,物质文化长足进步,这些物质文化所包含及彰显的物质文化力得到了前所未有的提升,成为北京建设世界城市的强大基础。

近年来,按照建设"人文北京"的要求,北京市积极推 动首都文化大发展大繁荣,进一步丰富了社会文化生活, 增强了首都文化软实力。牢牢把握正确舆论导向,唱响主 旋律,打好主动仗,为深入贯彻落实科学发展观,推动"人 文北京、科技北京、绿色北京"建设,落实"保增长、保民生、 保稳定"工作任务,营造了良好的舆论氛围。深入开展"迎 国庆、讲文明、树新风"活动,组织百姓宣讲等群众性爱国 主义教育活动、进一步提升了市民文明素质和城市文明 程度。首都文化事业繁荣发展,11 部优秀作品获"五个一 工程"奖,居全国之首。大力发展文化创意产业,制定了支 持影视动画、网络游戏、文艺演出、出版发行等产业发展的 政策,进一步完善了文化创意产业融资服务体系,实施了 中国动漫游戏城建设等重大项目带动战略、成功举办了 第四届文化创意产业博览会。大力加强公共文化服务体 系建设,进一步完善公共文化设施,提前一年实现了全市 行政村文化活动中心全覆盖。深化文化体制改革,成立了 北京演艺集团有限责任公司、完成了北京出版社出版集 团转企改制,增强了发展活力。国家大剧院经营管理成绩 突出,首都文化演出市场繁荣,成为国内最活跃的文化中 心。所有这一切,都为提升首都文化软实力奠定了坚实的 基础,使得首都文化软实力建设变得抓手明确、切实可行。

改革开放特别是新世纪以来,首都文化软实力得到了空前的提升,同时也极大地促进了首都"硬实力"的发展和提高。2009年,北京全市常住人口1755万人,出生率、死亡率、生命长度达到或接近目前公认的世界城市的水平;人均GDP67612元人民币;人类发展指数0.897;城镇居民人均可支配收入达到26738元,农村居民人均纯收入11986元;城镇、农村居民恩格尔系数分别为33.2%

和 32.4%; 城镇居民人均住宅建筑面积 28.81 平方米,农村居民人均住房面积 39.42 平方米。参加基本养老、基本医疗、失业、工伤保险人数分别为 827.7 万人、938.4 万人、675.7万人和 747.1 万人,参加农村新型合作医疗的人数达到 275 万人。城镇建立各种社区服务设施 1925 个,其中社区服务中心 176 个。这些物质成果,又转过来极大地促进首都文化软实力的提升,转化成为建设世界城市的物质文化力。

提升文化软实力,优化世界城市建设的制度文 化力

加强首都文化软实力建设,深化文化体制改革,有利于优化世界城市建设的制度文化力,从而更好更快地实现世界城市建设目标。随着我国经济的快速发展和全球化进程的日益深入,制度文化力的作用会日益显现。

制度文化力是人类在社会实践中组建的各种行为规范、准则及各种组织形式所构成的文化力量。它是一种处理社会关系的文化产物。这些制度文化力的背后,凝聚着人们特定的观念、思想和心态。制度文化力在社会生活中可以说无所不在。大到国家的各种法律和法规,小到图书馆借书须知等规定、守则蕴涵的文化力量,都是制度文化力。从某种意义上说,一个好的制度文化要比思想、技术、资金等更为重要。它是贯彻好的思想、推行某种技术、发挥资金效益的有力保证。有的经济学家就曾提出"制度重于技术"的观点,认为决定一个国家、一个地区乃至一个城市的发展状况的最主要的因素,不是物质资本的数量和发展状况的最主要的因素,不是物质资本的数量和文化传统等社会因素。经济社会发展不能眼睛只盯着物质资本或技术本身,而要把主要注意力放到创建有利于发挥人力资本作用的经济体制、社会文化环境方面去。

北京是全国文化中心,北京市文化体制改革和产业发展在全国都具有示范作用和影响力。"试点不断深入,难点已经突破,重点比较突出,亮点越来越多。"2009年新闻出版总署署长柳斌杰对北京市文化体制改革和发展工作给予了充分肯定。他指出,十六大以来,北京市认真贯彻落实党中央关于深化文化体制改革和文化产业发展的决策和部署,在全面推进北京市文化体制改革工作中,在促进文化大发展大繁荣中,亮点频现,成绩突出,走在了

全国前列。他认为,北京市文化体制改革取得的成绩经 验,主要有六点:一是市委市政府高度重视,主要领导亲 自抓。从市到区县都成立了文化体制改革领导小组和文 化创意产业发展工作机构,落实中央关于文化产业发展 的要求和部署。二是纳入了工作日程。市委市政府多次召 开专题会议,研究文化体制改革的问题,部署文化创意产 业的发展,制定了文化体制改革试点方案,深化了文化体 制改革的实施方案,坚持一手抓公益性文化事业建设,一 手抓经营性文化单位转企改制。三是狠抓转企改制。各类 文化业态都有转企改制的成功典型,并在转企改制中引 进了业外战略投资者。四是重视公益文化事业,加大了对 公益性文化事业的投入、提升了北京公共文化服务水平 和设施。五是大力发展文化创意产业。从市到区县都把文 化创意产业作为北京的支柱产业来抓。六是优化政策环 境,重视政府的政策投入,北京市文化产业发展的政策环 境越来越好,新业态正集中向北京发展。

目前北京市在文化体制改革方面,还应加强两方面的工作:一是加大力度,整体推进全市文化体制改革。经营性文化单位体制、机制改革要到位,政策要到位。公益性文化单位的改革要做到政事分开,加大投入,养事不养人;二要抓住机遇,做大做强文化产业。把文化产业纳入到应对全球金融危机的措施中,把文化产业发展与调整产业结构结合起来,培养新的经济增长点。

加强首都文化软实力建设,确立更加优良的文化制度,有助于整合全体市民的价值理念,形成基本的社会规范和行为准则。尤其不能放松对青少年的思想政治教育和文化素质教育,防止西方国家的"软渗透"所造成的信仰缺失、精神秩序失范等现象。加强首都文化软实力建设,也是对当前多元化的社会意识和社会思潮进行正确引导与合理整合,正确处理主流意识形态一元化与社会意识多样化的关系,正确树立文化由人民群众创造并由人民群众共享的"民本主义"文化观。大力推进公共文化服务体系建设,让全体市民充分享受文化软实力提升带来的文化享受。

这种先进的制度文化力,一方面要更好地适应和引导北京经济社会的科学发展,另一方面,应该适应和尊重北京市民的思想文化要求的丰富性,应该尊重他们在思想文化层面日益增强的独立性、选择性、多变性和差异性。在保证马克思主义在意识形态领域指导地位的前提下,做到与时俱进、兼容并包。加强文化软实力建设,能够

更好更及时地反映全体市民的所想所需, 以不断创新的 文化形式,满足广大人民群众的根本利益和根本愿望,一 方面促成人民群众对主流意识形态的情感联系,强化他 们的意识形态认同:另一方面创造"和而不同"多样共生 的和谐文化,丰富人民群众的各个方面、各种层次的精神 文化生活,营造健康向上、积极乐观的文化氛围,满足最 广大人民群众的精神文化需求, 从而实现世界城市的建 设目的,使每个社会成员都能得到最大限度的发展。

提升文化软实力,升华世界城市建设的精神文 化力

加强文化软实力建设,提高全体市民素质,振兴和高 扬城市精神,促进民族团结,展现全体市民的精神新风貌, 对于世界城市建设具有团结力量、凝聚人心的重要作用。 提升文化软实力,可以升华世界城市建设的精神文化力。

北京文化自中华民族文明东移以来,特别是金代定 都以来,先后创造出了多次文化高潮的局面,其中包括元 代具有初步民主主义思想的市民文化高潮; 明末清初具 有初步资产阶级思想的启蒙文化高潮;以"民主"、"科学" 为旗帜的"五四"新民主主义文化高潮;以"解放思想,实



事求是" 为旗帜的 新时期社 会主义文 化高潮。 进入新世 纪. 北京 以申办、 筹办和成 功举办奥 运会为契 机. 贯彻 落实党的 十七大关 于"促进 文化大发 展大繁 荣"的战 略决策,大力加强文化软实力建设,北京正在掀起以"科 学发展,和谐建设"为旗帜的新一轮文化大发展大繁荣的 社会主义文化新高潮,创造北京文化的新辉煌,促进北京 经济社会及北京市民的全面发展。

在经济和信息全球化的大背景下,不同国家、不同地 区都在着力加强文化软实力建设,以期在新一轮的市场 和发展竞争中处于优势地位,立于不败之地。北京市积极 修炼内功、增强全体市民对于北京文化的认同感和自身 文化价值体系的吸引力, 以数千年的优秀传统文化积淀 为基础,以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个 代表"重要思想和科学发展观为指引,增强文化软实力, 在与我国其他地域文化及世界文化的激烈碰撞中达到全 面交流与融合。在这些碰撞交流融合的过程中,始终高举 民族精神的光辉旗帜。胡锦涛同志曾指出:"民族精神是 我们民族的生命力、凝聚力和创造力的不竭源泉",这是 对民族精神的崭新诠释和深入挖掘。在新的实践机遇和 时代要求下,北京市委市政府带领全市人民,全面贯彻落 实"八荣八耻"的社会主义荣辱观,将北京文化的传统品 格与优秀的革命道德和先进的时代精神进行完美结合。 这无疑是北京加强文化软实力建设的重要举措,有利于 发展具有深厚文化传承和深刻民族认同的社会主义的新 北京文化,增强北京社会主义文化的主导力,避免政治信 仰、价值观念和思想道德规范的混乱,从而规避社会震荡 及各种风险, 从根本上增强世界城市建设的精神凝聚力 和文化推动力。

当下,大到国家小到地区和城市,都十分重视文化软 实力建设,积极发展文化创新事业和文化创意产业。在马 克思主义科学理论的指引下,利用本民族本地区固有的 文化资源,同时吸收国内国外的文化养分,将北京的文化 发展推向新的高潮。这有利于以最直观的形式使广大人 民群众认识到,我国的主流意识形态是先进文化的代表, 它不仅是民族的灵魂,也来自民族的血脉,同时还是维系 国家统一和民族团结的精神纽带。北京加强文化软实力 建设,对于世界城市建设具有培土固根的作用,它有利于 展现北京市民的健康向上的精神风貌和人文品格、增强 世界城市建设的凝聚力和向心力。□

(作者:北京师范大学北京文化发展研究院执行院长 助理、副教授)

责任编辑.魏晔玲